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S F A T U L
organul oficios a C. N. R. din Maramurăş

Apare odată pe săptămână. — Abonamentul: pe an 18 cor., pe Vs de an 9 cor., pe l U  de an 5 cor.

Meşteşugurile.
Avem o lipsă simţită, un mare gol 

în Maramurăş, — în privinţa măiestrilor 
şi neguţătorilor-

Putem trece peste sate intregi, fără 
a găsi un măsar, faur (coaci), cojocar, 
dubălar, croitor, neguţător şi a.

Un coştiug de pildă, ca să-l putem 
cumpăra alergăm la oraş, şi-l plătim 
peste preţ, fiindcă oamenii noştri nu 
pricep a coasă laolaltă nişte scânduri 
mai frumuşel.

Casele, grajdurile le zidim fără pri
cepere şi ni se pare că am cruiat bani, 
cănd pierdem zile, cioplind la lemne 
fără invătătură-

Atunci cănd toate meseriile sunt 
bogăţie, aur chiar — noi pentru toate 
negoatele, ce le-ar putea face ai noştri, 
„cerşim din poartă’n poartă-“

Să căutăm, şi să aflăm vina de 
amănuntul ar fi anevoie, — ajungă nu
mai atâta, că pe lângă vitregimea zi
lelor, cari le-am petrecut până acum, 
noi înşine nu ne-am dat nici o silinţă 
să ne ridicăm în aceasta parte-

Neamurile apusului luminat, ca Fran
cezii, Belgienii, Italienii — to{i prin me
şterii, prin neguţătorii şi-au îmbogăţit 
tara, şi-au inăltat neamul-

Noi insă, — pare că, ne ruşinăm, 
de binele ce ne-ar aştepta.

Şi nu vom aduce multe dovezi, 
pentru dreptatea dorinţei ce o avem — 
va fi de ajuns cea mai însemnată, că 
adecă, har Domnului, familiile sătenilor 
noştri, sunt binecuvântate cu 4—5 
copii.

Acum, e lesne de priceput, ave- 
ruşca, care a putut să dea hrană la o 
familie, cu 5—6 membrii, — dacă puii 
se sburătăcesc — nu-i de ajuns pentru 
tot atâtea familii.

Iată, cât ar fi de bună datina, ce 
este la alte neamuri, că dintre băieţi 
mai numeroşi 2—3 să invete o meserie, 
ori să se facă neguţător.

Toţi ar putea să fie oameni în stare 
bună, şi ar înainta-

Cu un cuvânt, tragem luarea aminte 
a sătenilor noştrii, la meserii, la negu
ţătorii-

Fără a ne gândi mult să ne trimitem 
băieţii, lăngă oameni, delà cari pot lua 
învătatură-

Ceice au petrecut zile amare in 
răsboi, să-şi aducă aminte, in cât bine 
au fost împărtăşiţi măeştrii, pentru învă
ţătura lor.

Şi incă una- In doi trei ani, înainte 
de răsboi, oameni cu inimă largă ro
mânească — au luat amănă, cu résul
tat întrebarea meseriilor.

Ar fi de dorit, că acum când Ro- 
mânia-Mare noi avem să ni-o zidim, să
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se iee iarăş amână lucrul acesta, decât 
care, mai insemnat, nu este nimic, — 
în viata v$toare a neamului românesc- 

Preoţii în biserică, învăţătorii in 
şcoală, cărturarii la logul lor să-şi facă 
datorinta în acest respect-

, * **

scrisoare
6 Martie 1919.

Consiliul aliaţilor de resboi din Versailles 
a luat hotărârea că linia demarcaţională să se 
mute spre Vest cuprinzând oraşele Sătmar, 
Cărei—Mari, Oradea—Mare şi Aradul. Mara
mureşenilor ni-să deschide prin Craia pestei 
Sătmar calea ferată spre inima românismului, 
de unde vom primi toate ajutoarele şi izvoa
rele de trai ca să putem trăi tihniţi în Româ
nia—Mare.

In 4 Martie a ţinut în Sătmar groful Kâ~ 
rolyi Mihâlv, neîmpăcatul duşman al românilor. 
— ;  ------■—— 

Mamă, unde-i joiana ?
Poveste de : Ion Pop Reteganul.*

M’am fost dus cu grâu Ia moară, unde eră 
multă lume, între care şi Petre Hurlup din Aluniş, 
care povestîâ.şi lumea ascultă la poveştile Iui. Am 
făcut şi eu ce vedeam că fac alţii, am ascultat la 
poveştile iui. Iată una din ele ;

— „Lelea Nastasia a rămas deia harnicul ei 
e bărbat, de Toader Griga, cu doi copii, un ficio- 
raş ca de 6 ani şi o fetiţă ca de 4. — Până a 
trăit Toader Griga, tot în năcaz a fost biata muiere, 
că ei a fost un beuţor becisnic, de nu s'ar fi săturat 
de vinars nici când ar fi curs vale, ca Murăş.ul, pe 
dinaintea lui. Acum, cu toate că săracă şi năcăjită 
— vai de capul e i— cu doi copii, dar baremi bătută 
şi alungată de acasă nu eră, şi din lucru! mânilor 
ei adună atâta, cât să aibă cu ce 'trăi de pe o z; 
pe alta, cu copii ei. Averea, câtă pustie o avuse, 
se grăbi Toader Griga şi o prăpădi până eră în

* Ioan  P op  R eteg an u l  s ’a născut la 1854 în comuna 
Reteag din părinţi ţărani. A slujit neamul cu mare zel ca 
învăţător în mai multe comune' Totodată a adunat şi publicat 
cele mai frumoase povesti auzite din popor în .mai multe 
cărţi. S 'a  stâns în anui 1905 în sătuleţul de rneaştere sărac 
şi cu sufletul plin de nădejdi.

hoardelor săcueşti-ungureşti vorbire şi îi în
deamnă, să nu se supună hotărârei Antantei, 
ci să oprească cu arma înaintarea armatei 
române. Că lupul de bună voie nu să lasă
de pradă, e sfânt, dar obrăznicia lupului de 
data aceasta îşi va primi pedeapsa cuvenită. 
Prea mare a fost răbdarea românului, încât au 
tâlcuit’o de stlă’biciune. Ne-au omorât şi răbluit 
satele de peste linia demarcaţională, ne-au 
necinstit femeile, hie-au batjocuri? legea, ne-au 
spurcat bisericile. Spurcaţii au ucis prin cele. 
mai grele chinuri mii de români paşinici. So
cotind toate acestea dl Dr. Juiiu Maniu, mini
strul nostru preşedinte a rupt legăturile diploma
tice cu republica „bolşevicilor“ din Budapesta, 
arechiemat pe dl Dr. Joan Erdelyi plen-ipoten- 
ţiatu! nostru, iar di Ionel Bratianu a declarat 
la Paris, că dacă ungurii ne silesc, ne vom 
apăra noi drepturile noastre cu arma. Iată ce 
■scrie oficiosul guvernului din Bucureşti, „Viito
rul“ din 2 Martie: „Suntem de fapt în resboiu 
cu republica maghiară. Comunicatul Marelui 
Cartier General de eri vorbeşte de ocuparea 
prin luptă a Zălaului şi retragerea spre Vest. 
a inimicului“. Numai cât ungurii au .început

vieaţă, ca nu cumva lelea Nastasia să rămână cu 
bine şi cu avuţie şi să-i sburde mintea după mări'ţiş.

Cu un ghimb la inimă, muri însă T.oader 
Griga, şi anume fiindcă zestrea muierii nu o putuse 
tocă toată, că eră scrisă pe socri şi numai în folo
sinţă, i-o dăduse Iui. Altcum ce avuse e l : locuri, 
vite, vii, unelte de gospodărie, toate ie tocase, ba 
şi vitele de zestre le vânduse şi beuse, încât, când 
muri el, nu mai eră coadă de vită în ograda lui, 
iar dtn averea iui nemişcătoare sta singură casa, 
ca o ciupercă vermânoasă, în mijlocul unei grădini 
neîngrădite.

Dar tata Nastasiei, de milă cătră ea şi cătră 
copiii ei, se milostivi şi le dărui o junincă, îndată ce 
se văzu scăpat de odorul de ginere, care, de ar fi 
ştiut că muierea lui o are, doară din groapă s’ar 
fi cumpănit să iasă, să o iee şi s'o ducă la jupâ- 
nul Burăla.

Si din junincă se făcu vacă şi da lapte mult 
şi bun, şi lelea Nastasia avea ce mânca cu copila
şii ei. Copiii o numiau „Joienuca noastj-ă“, că o 
chiemâ Joiana, fiind fătată într’o Joi

Doamne, mult se mai bucurau copiii, când 
venea Joiana din câmp, cu ugerul plin de lapte ;

■l
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resboiul acesta prin atacurile mişeleşti dela 
Câmpulung, Ciorcârlău, Zăîau şi Ciucea. L’qu 
început mişeleşte cu gând păgân din lăcomie, 
ca să robească de nou neamul românesc, căci 
ungurul nemeş, puturos de leneş şi nesăţios 
fără, „robotul“ altor neamuri — nu poate trăi. 
Fără să fure pe român, nu va avea nici ciu
curi, nici pinteni.

Prietenii lor, jidanii demult trimbiţă, că 
ungurii iară vor stăpâni prin puterea armelor 
. . .  şi pe noi ne vor da pradă lor, gândesc 
jidoivi în ascuns. Numai cât şi românul îşi are' 
mintea la loc şi acul pentru cojocul lor e gata. 
Feciorii noştri cu nespusă însufleiţire cântând 
au intrat sub steag şi azi regimentele noastre 
ne sunt gata. Mii de voluntari întră în şirul 
armatei române. In 4 Martie a sosit 1a Sibiu 
primul regiment din cele 15 pâte au luptat 
voluntar în şirurile armatei italiene. Âu pornit 
cu „Marschbatalionul“ ca robi, şi s’au întors 
ca liberi, până dăunăzi au căciulit pe tot 
obielosui de ungur, iar la primire i-au întâmpi
nat guvernul cu . capul dascoperit. Li-se 
cuvine, căci au înjăles glasul vremii şi bună 
luptă au luptat.. Bine ţinuţi, cu disciplină de

voioşi mai povestiau ei despre bunătăţile vacii ; 
mult se jucau ei „de-a vacile“ ; fecioraşui se făcea 
vacă şi strigă „mu, m u !“, iar fetiţa se făcea viţel 
şi strigă şi ea “mu, mu !*, cum auzea că făceă 
viţelul Joienei, Plăvanul cel micuţ. Şi adunau copiii 
iarbă din grădină şi dau lui Plăvan şi aşteptau şi 
pe Joiana cu corfa plină de iarbă verde. Iar seara, 
cănd o mulgea mă-sa, stau băieţii ca doi cuci lângă 
ea, pân’o mulgea, apoi căpătau fiecare câte un 
păhar de lapte şi erau fericiţi. Un singur lucru nu 
!e venea lor la socoteală : de ce adecă lelea Nasta- 
sia-i mângâia: „Lăsaţi că mâni dimineaţă spun 
ciurdarului să nu scoată vacile până vă sculaţi voi.“ 
Si ei credeau, şi erau fericiţi, iar lelea Nastasia 
încă eră fericită, văzând voia bună a copiilor e i ; 
mai uitase de năcazurile, ce le-a tras cu Toaderul ei.

Dar bine-a zis, cine-a zis, că omul nici când 
să nu se prea încreadă! Aşa o păţi şi lelea Nasta
sia ! Când era ca întinerită, când avea tot, ce-i 
trebuia ei, şi la cei doi copii ai e i ; când era Joiana 
mai frumoasă, coalea spre toamnă, cu părul înspicat 
ca căpriorile, atunci i-se bolnăvi rău copila. Ea, 
vezi bine, chiemă baba, întrebă pe popa, ba chiar 
şi la fălcerul s’a dus cu copila, pân’ la oraş a

fier, echipă minunată,, armament perfectau 
stors lacrimi de bucurie din ochii multimei. 
Din Italia ni-au sosit 50.000 soldaţi, din Franţa 
vin 100.000 din America 50.000 toti gata — de 
sărbătoare, când noi vom pune graniţele unde 
dorim şi când vor peri liniile demarcationale 
îngropând duşmanul hrăpăreţ sub ele.

Vitegia Maramurăşenilor e foarte preţuită, 
virtuţile resboinice „hirluite“ şi* nu ne-vom 
înşăia nici de data aceasta, când vom fi ghe- 
ma|i la lupta pentru noi şi nu pentru streini. 
„Ceasul dreptăţii bate“ întraji cu miile în cad
rele armatei române şi res’bunaţi ticăloşia, din 
care au gustat şi fraţii noştri din Săp§nta.

Antanta a recunoscut întru toate dreptu
rile şi revindecările noastre, sârbii să supun, 
Caras-Severinul şi Ţimişui l’au părăsit demult 
acuma părăsăsc şi Torontalul. Pacea si hota
rele să vor stători până la Paşti, încât să vor 
face alegerile, ca dieta să se poată întruni în 
28 Mai. A nost hotar e stătorit, şi dacă un
gurii ne sâlesc îi vom mai rotunzi şi peste 
Tisa.

Intre România, Sârbia, Polonia şi Ţara 
Cehilor s’a legat alianţă defensivă şi ofensivă

dus’o-n braţe, şi — ori-cum — da-i grea o copilă 
de 4.—5 ani s’o duci tu tot în braţe, cât de-aici 
până la oraş. Dar ce nu face o mamă pentru prun
cuţii ei ? Si făicerul i-a spus că să nu se sparie, 
că i-a trece, numai să-i dea mereu să bea lapte 
dulce, aceia să-i fie şi mâncarea şi beutura. Si se 
mângâia biata femeie de spusele doftorului, că ba
bele rău o spăriaseră ; ele ziceau că copila a căzut 
în găibinarea cea neagră, din care boală rar om 
scapa.

„Tot e bine. şi cu fălceri în ţară“ gândea 
biata muiere, „că ori-cum, dar ei parcă ştiu mai 
bine decât babele.“ Apoi apucă drumul cătră casă, 
cu copila în braţe, punându-şi în gând, că de se 
însănătoşează copila, pe lângă florinul ce l-a dat 
doftorului, sa-i mai duca şi doi pui şi baremi 20 
de oua cinste. Dar când ajunse acasa, obosita de 
cale şi de greutate, dete preste alt nacaz; copilul 
sbiera cât îl lua gura : „Mama, ni-au dus pe Joiana 
cu viţel cu tot.“ Iar copila, care pân’ aci dormia 
dusa-’n braţele mamei sale, se trezi în ţipetele 
frate-s’o şi începu, a sbiera „Mama, unde-i Joiana ! “

(Va urma.)


